

深刻理解伟大建党精神的重大意义

◇董立人 姑扎丽努尔·托乎提 李 婷

一、充分认识伟大建党精神的时代价值

辩证唯物主义认为,在人类社会发展中,任何精神、理论都来源于实践,而精神和理论的价值在于指导实践。伟大的建党精神来源于伟大的实践。历史是最好的教科书,从历史观的视角看,伟大建党精神是中国共产党精神谱系的重要内容之一。建党精神是中国共产党革命精神的原点和红色文化的源泉,体现了中国共产党人的远大理想信念、政治品格、价值追求和人格风范,体现了中国共产党的先进性和纯洁性。习近平总书记关于建党精神的阐述,确立了共产党人的赤诚初心和伟大使命,丰富和完善了中国共产党精神谱系,构成了中国共产党带领广大人民群众在社会主义革命、建设和改革及新时代进程中形成的各种精神基因和内核,这充分彰显了我们党精神谱系建设的高度历史自觉。

目前,中国共产党不仅是世界上最大的政党,也是最有担当精神的使命型政党,还是执政的大党。当今世界处于百年未有之大变局的新形势下,从外部来看,经济、政治、社会、文化等格局发生新变化,国际力量对比出现新调整,综合国力竞争和各种力量较量更趋激烈,不确定不稳定性因素明显增多。从内部看,作为执政党的中国共产党正面临着执政、改革开放、市场经济和外部环境的“四大考验”和精神懈怠、能力不足、脱离群众、消极腐败“四大危险”,个别党员干部理想信念迷失,思想道德滑坡,纪律观念淡薄,宗旨意识欠缺,作风腐化,这些问题直接影响着中国共产党的执政根基。新时代新征程,立足于全面建成社会主义现代化强国的伟大事业,更需要强大的精神力量作为支撑,以此激发全国各族人民投身于伟大实践中。我们需要时刻铭记共产党人建党之初心,弘扬伟大建党精神,以自我革命的政治担

当和勇气解决自身存在的突出问题,进行自我革命,凝聚众志成城的力量,推动中国特色社会主义道路不断前进,从而不断满足人民对美好生活的殷切向往。

新时代新征程,伟大建党精神昭示我们,必须始终坚持用马克思主义武装头脑,坚持用真理的力量指引方向,要始终坚持马克思主义的绝对指导地位,并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。在新的征程新的起点上,面对新形势、新格局、新阶段、新任务、新规划、新目标,我们必须牢记把握马克思主义原理的活的灵魂,“用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义!”为全面建成社会主义现代化强国指明前进的方向。

新时代新征程,伟大建党精神昭示我们,必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。必须坚持把最广大人民群众的根本利益作为全党工作的出发点和落脚点,即坚持以人民为中心的发展理念,保证党始终与人民群众共命运。中共党史的辉煌百年充分证明,“江山就是人民,人民就是江山。人心背向关系党的生死存亡”。“打江山、守江山,守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”只要赢得人民信任,得到人民支持,党就能够克服任何困难,就能够无往而不胜。坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终把人民放在心中最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,推动更多更公平惠及全体人民,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展,把14亿中国人民凝聚成推动社会主义宏伟事业的磅礴力量。

新时代新征程,伟大建党精神昭示我们,要继续坚持顽强拼搏、不懈奋斗精神。幸福是奋斗出来的。习近平总书记多次告诫我们:“深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,深刻认识错

综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,敢于斗争,善于斗争,逢山开道、遇水架桥,勇于战胜一切风险挑战!”以更加饱满的热情、更有信心的斗志、更加努力奋进的姿态,为夺取新时代中国特色社会主义的伟大胜利努力奋斗。

新时代新征程,伟大建党精神昭示我们,必须不断推进党的建设新的伟大工程。勇于自我革命是我党百年辉煌历史的见证。办好中国的事情,关键在党,关键在从严治党。习近平总书记强调指出:“新的征程上,我们要牢记打铁必须自身硬的道理,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉,以党的政治建设为统领,继续推进新时代党的建设新的伟大工程,不断严密党的组织体系,着力建设德才兼备的高素质干部队伍,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,确保党不变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心!”全体党员干部要增强使命感、责任感、担当感,时刻做到对党、对国家和人民忠诚。确保在新时代新征程中,推进国家治理体系和治理能力现代化,全面建成社会主义现代化强国进程中,中国共产党始终成为坚强领导核心。

二、弘扬伟大建党精神行胜于言

人无精神则不立,党无精神则不兴,国无精神则不强。传承和践行是精神的生命力。无论什么样的精神,只有在代代接一代的传承和发扬光大中才能永葆青春常在。伟大建党精神已深深融入党、国家、民族、人民的血脉和灵魂,成为中华民族精神的丰富滋养,是民族精神和时代精神的重要组成部分,是党和国家的宝贵精神财富。继承弘扬伟大建党精神,必将成为激励全党全国人民迈进新征程、奋进新时代,不断攻坚克难、从胜利走向胜利的强大精神动力。新的征程,在深刻认识、充分理解伟大建党精神深刻涵义的基础上,从中汲取前行的智慧和奋进的力量。我们弘扬伟大建党精神,要切实学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定信仰信念信心。坚定理想信念,坚守共产党人精神追求,始终

是共产党人安身立命的根本。新时代新征程弘扬伟大建党精神,就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想这一科学的理论武装头脑、指导实践、推动工作。走好新时代新征程,坚持以人民为中心的发展理念,紧紧依靠人民创造历史伟业,把伟大建党精神内化为实现“第二个百年宏伟目标而努力奋斗的巨大智慧和强大动能,以实际行动,把伟大的建党精神深邃理论固化在脑海里,嵌入到我们的日常学习和工作中之中,把建党精神伟大的思想内核理念通过“化学反应”,内化为行为动力,不负时代、不负韶华、不负党和人民的殷切期望,坚持勇于拼搏,以坚韧不拔的毅力,一步一个脚印地把伟大事业推向前进,创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

面对新的征程,共产党人务必谦虚谨慎戒骄戒躁,做到自知之明,不断提高学习力,及时弥补短板。把提高文化自觉力作为不断前进的动力,由文化自觉再向更高的文化自觉迈进。伟大建党精神需要继续发扬光大,充分发挥巨大作用,并将代代相传。质言之,中国共产党人是马克思列宁主义最忠诚的传承者、践行者、发展者、捍卫者。人类社会实践经验和党的百年辉煌历史告诉我们:任何一种思想理念、一种精神文化、一种理论创新、一种成功经验、一种智慧结晶,要想经久不衰永葆生命活力,就一定需要一个优秀的传承载体和良好的文化及法治环境。学习弘扬、传承践行伟大的建党精神,这个光荣艰巨伟大的任务当之无愧就落在我们当下全体中国共产党员的肩上。敬请党、国家和人民放心,强党、强国有我们,我们将一如既往,忠诚于马克思主义,忠诚于党,忠诚于人民,忠诚于国家,同心协力高举建党精神的伟大旗帜,坚定不移赓续中国共产党人的精神谱系,旗帜鲜明发扬好红色传统,积极主动运用好红色资源,广泛传承践行红色家风,创造有利条件赓续红色基因、红色血脉,切实捍卫保护好红色文化,每一位党员责无旁贷,要行胜于言。

作者简介:董立人,总务河南省委党校教授;姑娘扎丽努尔·托乎提,女,中共河南省委党校讲师。

(摘自:《华北水利水电大学学报(社会科学版)》2021年第6期)